

川渝教育协同奋进 共筑高质量发展新蓝图

在推动成渝地区双城经济圈建设的国家战略背景下，川渝两地教育协同发展不断深化。近日，在四川省教育厅和重庆市教育委员会的指导下，川渝中小小学校长扩优提质共同体正式成立，为两地教育高质量发展注入了新的动力。

推动成渝地区双城经济圈建设是党中央作出的重大战略决策，今年已是第五个年头。四年来，川渝两地教育协同发展作为双城经济圈建设的重要一环，不断按下“快进键”。自2020年4月两地教育部门首次会晤以来，学校联盟、人才联合培养、重点实验室建设、重大教育改革试验项目等一系列创新举措不断涌现，两地教育人携手共进，为西部教育高质量发展奠定了坚实基础。

在川渝教育协同发展的道路上，川渝两地教育主管部门勇担国家战略腹地的重大使命，高位部署、高位牵引，一体谋划、系统推进，各地先行先试、大胆探索，成果丰硕。如今，以四川、重庆为代表的西部省份逐渐进入全国教育第一方阵，从基础教育到高等教育，成绩斐然，为建设具有全国影

响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地和高品质生活宜居地作出了应有的教育贡献。

在这样的背景下，川渝中小小学校长扩优提质共同体应运而生。该共同体以“创新机制、协同发展”为核心，旨在通过高基协同、城乡协同、强弱协同、新老协同和强校互助五大机制，推动学校之间的资源共享、优势互补，助力农村学校、薄弱学校和新办学校的发展。

在高基协同机制中，共同体将依托西南大学等高校的专业力量，为成员校提供理论指导和现场支持，促进高校专业力量与中小学实践的结合。城乡协同机制将城市和农村学校结合成发展共同体，借助城市学校的先进理念和优质资源，推动农村学校办出特色。强弱协同机制通过优质学校带动薄弱学校，提升其“造血”功能，推动学校自主发展。新老协同机制利用老校的文化资源和办学经验，促进新办学校快速成长。强校互助机制则推动两地名校深度合作，实现高位共振。

共同体还将聚焦教师发展，通过管理

干部互访互挂、优秀教师交流轮岗等方式，实现教师资源的共建共享。同时，围绕教师教育领域的难点问题开展专项课题研究，推动科研成果转化为教学实践，提升教师专业水平。此外，定期举办教师教育论坛和开展优秀工作案例评选活动，促进教师专业成长。

川渝中小小学校长扩优提质共同体的成立，标志着两地教育协同发展进入了一个新的阶段。这一举措不仅有助于缩小区域教育差距，推动教育均衡发展，还将培养一批教育家型校长，构建和谐共生的教育生态。未来，川渝两地将继续深化合作，探索教育改革的新路径，为西部教育高质量发展贡献更多力量。

川渝自古一家亲，两地教育人在新时代的征程中携手共进，共谱教育发展新篇章。川渝中小小学校长扩优提质共同体的成立，为两地教育协同发展注入了新的活力，也为西部教育的崛起提供了新的机遇。让我们共同期待，川渝教育在协同发展的道路上绽放更加璀璨的光芒。

杨宇恒

筑牢禁毒“防火墙” 护航青春助成长 ——成都市新都区开展禁毒主题宣传活动

□本报记者 康立维文 / 图



又是一年开学季，为了让广大学子树立正确的禁毒观，提高识毒、拒毒、防毒意识和能力，近日，四川省成都市新都区石板滩街道开展禁毒宣传“进校园”活动，为广大青少年及家长带来一堂生动的“禁毒第一课”。

抢抓报名开学时机，走进辖区中学、小学、幼儿园等学校，与前来报到的家长及学生互动，通过学习禁毒知识、发放禁

毒宣传资料、生动细致的讲解，全面增强家长及学生的毒品预防意识，保护孩子们免受毒品侵害。

下一步，新都区石板滩街道将紧抓各个重要节点，持续开展“禁毒宣传进万家”活动，营造全方位、多角度、广覆盖的禁毒宣传浓厚氛围，努力营造积极健康的无毒社会环境。

巴中市通江县： 八旬老兵为师生讲述“开学第一课”



“我有59年党龄，为报党恩，只有努力工作到底，一生才没有遗憾。今天和大家交流几十年来的读书学习心得，就是树信念、求真知、促实践，用生活所感去读书，用读书所得去生活。”近日，四川省巴中市通江县新场小学举行开学典礼，82岁的退伍军人名杨毅为500名师生上了一堂书香浸润的思政课。

“你是中国人吗？你爱中国吗？你想要中国好吗？”杨毅以“爱国三问”开启他的思政教育讲座，随即捧起一本泛黄的笔记本娓娓道来，深情地讲述了他的成长故事。

“1961年，我投身军旅，立志‘多读书多学习，当个好兵’。”在部队，他深入研究了众多红色经典著作。从部队转业，他成为一名翻砂工，再到供销社工作，读书的习惯始终没有落下，数十年如一日。

退休后，为了方便周围群众读书，杨毅把自己1000多册书籍分类整理，利用自家房屋，创办了当地首个农家“图书馆”，免费向青少年和社会各界开放。2023年他被评选为全国新时代“百姓学

习之星”，同年被评为“四川好人”。

“过去条件艰苦，书籍稀缺，但大家对知识的渴望从未减少。如今，时代进步了，学习资源丰富了，你们更应该好好把握，多读书、读好书。”开学典礼上，精神依然矍铄的杨毅勉励师生，要珍惜今天来之不易的学习机会。

“杨毅爷爷读书、爱书的故事教会我，读书不仅是学习知识，更是培养坚韧精神和对生活的热爱。”五年级学生李松林说，新学期，他将把杨爷爷的故事作为自己学习的动力，更加勤奋地阅读，让自己的成绩再进一步。

“身边的榜样，是最生动、最具感染力的教材。”该校校长刘海燕说，新学期邀请杨毅老人到校讲述他的亲身经历和感悟，就是想通过活生生的例子引导学生争当他那样的“学习之星”，长大后成为对社会有用的人才；激发教师争当“学习之星”，成为弘扬教育家精神的践行者和学生成长的引路人。

张丹 周福林 钟青 蒋永飞文 / 图

德阳市旌阳区： 城管进校园 守护成长路

□易照文 陈韦霖 本报记者 李鹏飞文 / 图



2月18日，四川省德阳市东林路小学教室里传来阵阵欢声笑语，身着制服的城管执法人员正用PPT向孩子们展示“马路零食店的秘密”。这是德阳市旌阳区综合行政执法局东湖街道中队联合街道社区推出的“开学第一课”系列活动，通过“沉浸式普法+趣味互动”的方式在孩子们心中播撒文明种子。

课堂上，城管执法人员将生硬的法律条文转化为童言童语：“人行道是城市的大动脉，占道经营就像给马路‘打结’”“占道经营无证摊点的零食可能藏着‘健康怪’”。以图文并茂、通俗易懂的方式向

孩子们介绍城市管理基本职责，讲解城市管理相关法律法规知识，围绕占道经营食品安全、校内安全等内容与孩子们互动，孩子们纷纷表示要从自身做起，不为流动商贩占道经营“助力”，维护好市容秩序，做文明的实践者和倡导者。

据悉，下一步，旌阳区综合行政执法局将联合街道社区持续开展多种形式、多种主题的城校共建活动，通过“教育一个孩子，带动一个家庭”，让法规宣传更有温度，让文明理念扎根成长，引导青少年们从小做好城市主人，共同参与城市管理，让“城管蓝”持续守护校园文明底色。

德阳市东林路小学“开学第一课”现场



消防安全知识 进校园

2月19日，贵州省从江县消防救援大队来到从江县城关第三小学开展“消防安全知识进校园”主题活动，通过讲解消防知识、学习灭火技能等方式，提高学生们的安全保护意识和应急自救避险能力。

石宏辉 摄

VR 沉浸体验 + 心理拓展 游仙公安解锁安全教育新“姿势”

□寇盈 本报记者 吕婕文 / 图

“太棒了！我以后就知道怎么保护自己保护好朋友了！”“好真实啊，我知道怎么对付这些骗子了。”近日，游仙公安未成年人保护中心内，魏城小学三年级学生阳阳摘下VR眼镜，兴奋地说道。原来，他刚刚体验了由游仙公安未成年人保护中心精心打造的VR预防校园欺凌和诈骗模拟场景，沉浸式的体验让他对生活学习中发生的事有了更深刻的认识。

为进一步加强未成年人安全教育，提高自我保护意识和能力，四川省绵阳市公安局游仙区分局联合辖区小学，在游仙公安未成年人保护中心开展了一场别开生面的“春季开学安全知识第一课”活动。与以往不同的是，此次活动充分利用了游仙公安新建的未成年人保护中心内的VR虚拟交互体验设备，将爱国教育、防诈骗、预防校园欺凌、防火、禁毒、交通安全等警务知识融入沉浸式体验中，让学生在身临其境的互动中学习安全知识，掌握自我保护技能。

VR 体验： 沉浸式学习 安全知识入脑入心

“着火啦！着火啦！”伴随一阵急促的警报声，学生们在VR虚拟场景中化身“小小消防员”，学习如何正确使用灭火器扑灭初期火灾。逼真的场景、紧张的节奏，让学生们仿佛置身真实的火灾现场，在“玩”中学到了实用的消防知识。

除了消防安全，学生们还通过VR设备体验了“校园欺凌”“网络诈骗”“毒品诱惑”等虚拟场景。在“校园欺凌”场景中，学生们可以站在被欺凌者的角度，感受欺凌行为带来的伤害，从而学会在拒绝欺凌保护自己的同时友善对待他人；在“网络诈骗”场景中，学生们化身“反诈小卫士”，与虚拟骗子斗智斗勇，学习识别诈骗套路，提高防范意识；在“毒品诱惑”场景中，学生们



可以直观地了解毒品的危害，从而坚定拒绝毒品的决心。

爱国教育： 穿越时空 感受历史温度

“同学们，我们现在来到的是1937年的卢沟桥……”在VR爱国主题体验区，学生们戴上VR眼镜，仿佛穿越时空，回到了那个战火纷飞的时代。他们亲眼看见了卢沟桥事变的爆发，感受到了革命先烈们保家卫国的英勇无畏；他们“走进”开国大典的现场，见证了新中国的诞生，心中充满了自豪和感动；他们“参与”了抗美援朝战争，体会到了和平的来之不易。

“我从来没有这么真实地感受过历史，革命先烈们太伟大了！”一位学生在体验结束后激动地说道。通过VR技术，学生们身临其境地感受了历史的温度，激发了他们的爱国热情，增强了他们的民族自豪感。

心理游戏： 寓教于乐 解锁积极心态

“同学们，你们知道吗？其实我们每个人都有自己的情绪小怪兽，我们要学会和它做朋友……”活动现场，游仙公安未成年

人保护中心民警、国家三级心理咨询师黄靖警官还为学生们带来了一场生动有趣的积极心理户外拓展训练游戏。

在热身游戏“万能胶”环节，现场气氛活跃，学生们无形中学习到团队协作、集体意识、情感管理等知识和技能；在“优点大轰炸”游戏中，学生们互相赞美，发现彼此的闪光点，增强自信心；在“心有千千结”游戏中，学生们学会如何在面对挑战时保持冷静、积极应对，同时也增进了彼此之间的友谊和信任；在“心灵树洞”环节，学生们可以匿名写下自己的烦恼，由黄靖警官进行解答，帮助他们释放压力，保持积极乐观的心态。

“这样的安全教育课太有意思了！我不仅学到了很多安全知识，还学会了如何调节自己的情绪，真是太棒了！”活动结束后，学生们纷纷表示意犹未尽，希望以后能有更多机会参加类似的活动。

游仙公安治安大队长吴飞表示，未成年人保护工作是游仙公安工作的重中之重。此次“开学第一课”活动，是游仙公安创新未成年人安全教育形式的一次积极探索。未来，游仙公安将继续依托未成年人保护中心，开展形式多样、内容丰富的安全教育活动，为未成年人的健康成长保驾护航。